多格合一 一网运行

一四川广元市利州区创新基层社会治理

◎ 沈洁 李嘉 吴俣

深耕善治

近年来,四川省广元市利州区坚持党建引领,聚焦网格规模过大、融合不够;职责交叉,权责不清;保障不足,队伍不强;机制不优,运行不畅等问题,从优化网格、完善机制、强化支撑、聚集资源等方面发力,切实推动网格整合到资源聚合、机制融合,真正把网格做深做实。

微网识格 推动一网融合

"我们村是二合一村,有2000多人,以前只有1名网格员,好多事情都干不过来,现在重新划分成2个网格,还选配了6名微网格员。" 利州区大石镇安家湾村王军奎说。

近年来,利州区针对政法综治、林业水利、应急环保等工作力量自成一体、单打独斗问题,在大石镇、东坝街道、万缘街道试点实施织网定格专项行动,在社区,按照"300户至500户"标准,细化社区网格187个。在农村,按照"未合并村1-2个村级网格,合并村2-3个网格",划分村级网格18个,同时,以村民小组为

单元设置村级"微网格"402个,形成"一村一网、一组一格"微网识格格局。

"不仅如此,我们在优化网格划分基础上,将综治网格、铁路护路员、田长制、河长制、林长制、防返贫动态监测网格员等9项职责和涉及工作经费整合至全科网格,将符合条件的地质灾害监测、山洪危险区监测、护渔等3项职责纳入部分网格职责,初步实现'多格合一、一网运行'。"利州区综治中心负责人李艳平介绍道。

截至目前,利州区在3个试点乡镇(街道) 已建成村(社区)网格党组织(党小组)205个, 优选402名微网格员,组织发动2261名党员群 众骨干担任党员楼栋长、党员中心户,初步构 建起"村(社区)党组织—网格党支部(党小组)—党员中心户"网格党组织体系。

完善制度 推动一网通办

"以前,我们干多干少一个样,现在虽然增加了职责,但干得多收入也多,大家都有激情干事。"东坝街道陈家壕社区网格员王文春笑着说。

利州区为解决网格职责不清、运行不畅问题,印发《利州区网格化服务管理事项准人制

度》,明确网格事项种类、项目、内容。在区级层面,将政法党建、林业水利等14项职责作为网格员基本职责,形成"9+N"职责任务清单。在村(社区)层面,一网一策制定网格员职责任务清单205份,逐网细化工作职责55项至65项,将每一项任务细化至每一个网格,实现了工作职责打桩定位。

"为激发专职网格员干事激情,我们建立《网格化管理服务资金使用管理办法》,按照不低于社区专职工作者、村常职干部待遇70%标准落实基本报酬,针对有工作经费事项,按照兼职兼薪领取报酬待遇,对暂无工作经费事项,采取计件或计时方式、'以奖代补'给予补贴,建成'基本报酬+事项加成+事项奖励'报酬体系。"利州区财政局相关负责人介绍道。

不仅如此,利州区还出台专职网格员管理监督制度,实行专职网格员单独考核,2年优秀的纳入村(社区)后备队伍管理,连续2年不合格的直接退出专职网格员队伍。每年面向专职网格员定向招录社区专职工作者2人以上,实现网格工作效率和质效"双提升"。

建强平台 推动精准服务

"女皇路南段艺霖副食下水井盖破损,请

立即修复。""大西街与上城壕街路口乱摆摊点,请及时劝阻。""文化大厦楼底垃圾桶爆桶,请及时清运。"……一条条动态事件经过网格化服务管理系统上传、分派、交办,很快都得到了处置化解。

广元市利州区整合流动人口管理、重点人员走访、安全隐患排查等8项任务进入网格化服务管理系统,建立"网格发现报告—网上分流移交—部门限时办理—全程跟踪督办—办结回访问效"分级、分类链条式事件办理机制,实现"区—乡镇(街道)—村(社区)—网格—微网格"5级指令迅速直达、一线信息高效上传、紧急事件及时办理。

不仅如此,该区聚焦数据多头采集、不互通互联等信息壁垒问题,开发基础数据"一张表"信息系统,统筹37个行业部门信息数据,发挥网格员"人熟、地熟"优势,自下而上采集、汇总基层一手数据。将全区行业系统数据精准匹配至村(社区)网格单元,定期开展数据核查、动态维护,全面加强数据整合清洗。

"下一步,我们将及时总结试点经验,在建机制强功能上下功夫,推行乡镇(街道)一支队伍管执法,推动网格化管理服务信息系统与行业系统APP互联互通,着力破解'小马拉大车'问题。"利州区委组织部副部长王敏介绍道。



奔着"枫桥"去 奏响幸福曲

——湖北宜城市襄沙大道宋玉社区打造幸福社区警务室

◎ 张婵 何小英

祖文新风新

一间最小单元的警务室,承载着的却是社会基层治理的大使命。将社区警务室矗立在社区最显眼、服务群众最便利、居民进出都能看见的文化广场旁边,群众遇上疑难问题推门就能问,得知群众有困难民警会立即主动上门……群众点赞:"社区警务室守在咱家门口,真安全!"这就是湖北省襄阳市宜城市鄢城派出所宋玉社区警务室。

鄢城派出所宋玉社区警务室位于宜城市 襄沙大道宋玉社区内,辖区面积15平方公里, 管辖光彩大市场、彩诚工业园两个大型商圈, 现配备有1名社区民警、5名网格警……汇民 情、聚民意、解民忧,社区民警驻守在百姓身 边,走入群众心中,以责任担当践行"枫桥经 验",将矛盾化解在基层,和谐稳定创建在 基层。

堵针尖漏洞: 让矛盾纠纷就地化解

"郭警官,你来评评理……"3月15日,社 区警务室民警郭娟突然接到朱某的电话,说他 和邻居黄某吵了起来。

原来,朱某与黄某是住在同一栋楼的上下 层邻居,一楼朱某家的厕所长期漏水,导致黄 某的地下停车位气味刺鼻,二楼黄某的厨房时 常漏水流进朱某家中。为此,双方互相指责,经 常向物业反映,谁也不肯让步,问题始终得不 到妥善解决。

了解情况后,郭娟首先找朱某谈心:"你们两家的孩子都不在身边,邻里之间相互有个照应,有问题我帮你解决。"见朱某没反驳,她又说:"我找个专业维修师傅,如果不是你家厕所漏水,维修费由我出。"郭娟的话让朱某感到她是真心来帮助解决问题的,便同意了郭娟的方案。

随后,郭娟找到黄某进行劝说。经过专业师傅维修,两家的矛盾得以化解,最终握手

"只要娟姐一把脉、一问诊,就没有调解不好的矛盾纠纷。"鄢城派出所民警说。为更好地做实社区群众工作,郭娟的手机24小时不关机。

宋玉社区商贸发达、人口众多,给社会治安带来不小压力。社区民警郭娟积极向鄢城街道平安办、鄢城派出所、宋玉社区等单位汇报,在共同指导下,宋玉社区号召社区退伍军人、热心群众组建社区义警队,协助民警、网格员在社区治安防控、矛盾化解、便民服务等方面开展社会服务和公益活动。社区警务室加强对义警队队员的业务技能培训,不断提高义警队的业务水平,让他们成为平安宋玉的重要宣传者、实践者和传播者。

"我在宋玉社区摆摊十几年了,见证了社 区夜市由乱到治、由治到兴的喜人变化,良好 的治安环境让我们能安心地在这边工作、生 活,宜城已经成为我的第二故乡。"宋玉社区义 警队队员、光彩夜市摊主邓玉辉说,他将努力 为社区的社会治安和营商环境贡献自己的一 份力量。

义警队成员有热心商家、摊贩、群众等,他们深谙市场规则,调解消费纠纷、租赁纠纷等,比民警更加得心应手。不仅如此,队员们还参加治安巡逻、市场秩序整治,努力实现"小事不出小区、大事不出社区"。

集众人之力: 让平安建设触手可及

下治安乱点、走防范重点。郭娟带领义警队挨家挨户走访,现身于法治广场密集巡逻,这样的场景每天都在辖区上演。

"车里别放钱包、手机等贵重物品。"巡逻中,郭娟不时提醒正在停车的群众,关好车窗、落锁为安。

"现在街上的警力明显多了起来,成了我们看得见的安全感。"在汽车站经营餐厅的王先生感慨道。以前到深夜,街上有喝醉的顾客会打架闹事,现在警察时刻在身边,感觉很踏实。

"警察同志,就是他!刚准备偷东西被我发现了。"义警队小张迅速向民警反映道。2月20日上午,社区民警接到消息后立即前往处置,两分钟后到达现场,嫌疑男子主动承认盗窃,经过民警搜身,查出手机两部、现金一千余元,随后将其传唤至派出所。

据悉,宋玉社区警务室紧盯民智丰富、民力无穷"两大资源",不断壮大"宋玉义警"队伍。联合汽车站驾驶员及工作人员组成"公交义警"队、提升发现排查隐患能力,扩大防范宣传队伍,同时将保安、物业全部纳入联勤联防

范围,实现商贸复杂区域突发警情快速处置, 矛盾纠纷及时调处。

聚百家之长:让服务之花绚丽绽放

"小超市门口堆满了附近居民的快递包裹,影响道路通行,有时弄丢了还会引发纠纷。""本来规划给小区住户的免费停车位,总是停着外来车辆,居民很有意见。"每周四上午,警务室里气氛热烈。

社区民警邀请社区干部、楼栋长、网格员等民意观察员聚在这里进行协商议事,为疑难杂症"把脉开方"。将居民自治管理与社区警务深度融合,充分发挥"1+1>2"的社会管理服务综合效能。"社区警务室建立起来之后,最受益的肯定是辖区群众。"宋玉社区党委书记尚俊说。

水岸星都小区儿童多,距离水库一路之隔,一到夏季,安全隐患突出。去年7月,社区警务室联合市总工会成立公益暑期托管班,邀请交警、网格员、有教师资质的居民代表作为义工老师授课,自开办以来有效缓解了辖区双职工、外来务工以及中低收入家庭子女假期"看护难"问题,得到家长们的高度评价。120多名孩子在义工老师的陪伴下摆沙盘、练口才,共同度过了一个充实、多彩的暑假。

在宋玉社区警务室,社区民警带头,大家方向一致,齐心协力,把村民的一桩桩难事、揪心事当成自己的事去解决,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

广西贵港市 **开展城市生活垃圾分类** 体验日活动

本报讯(易舟琴)近日,广西贵港市邀请媒体记者、人大代表、政协委员、公共机构和物业公司工作人员等,开展以"践行新时尚分类志愿行"为主题的城市生活垃圾分类体验日活动。

参加活动的人员先后到万港城小区、市民 族公园生活垃圾转运站、市荷城第三初级中学 餐厨垃圾收运点、餐厨垃圾处理中心,参观小区 的垃圾分类、跟车收运、餐厨垃圾处理等垃圾分 类各环节,体验生活垃圾分类处理环节的工作。

"通过今天的活动,让我感受到,垃圾分类看似小事,实则关系着干家万户。我们要做垃圾分类的宣传者和行动者,践行绿色、低碳的生活方式。"港南区人大代表李敬梅说。

据悉,本次城市生活垃圾分类体验日活动 是第二届全国城市生活垃圾分类宣传周的重要 组成部分。"此次活动就是为了让大家更加详细 地了解生活垃圾无害化处理、资源化利用的过程,进而支持、践行垃圾分类。通过这些年的努力,贵港市生活垃圾中端的收运和末端的处理 日臻成熟。下一步,我们将全面加强垃圾分类宣传引导,让垃圾分类越来越有力度、越来越有温度,让垃圾分类成为社会新风尚、文明新习惯、家庭新美德。"市生活垃圾分类工作领导小组副主任、市城市管理监督局总工程师黄正结表示。

江西上高县 持续开展水土保持 "进校园"系列活动

本报讯(陈斌 宋福平 晏妍姗)"水是生命之源,土是生存之本",水土保持是生态文明建设的重中之重。今年以来,为开展好水土保持有关政策的宣传教育,切实提升中小学生水土保持的强烈意识,江西省宣春市上高县持续开展水土保持"进校园"系列活动,通过创新活动形式、丰富活动内容,不断推动"水土保持进校园"系列活动取得成效。

组织观看科普动画片。结合学生喜欢的题 材和形式组织观看水土保持的科普动画片《垄 宝大救援》等,通过学生喜闻乐见的方法普及 水土保持有关知识。

上好"水土保持"知识课堂。近日,上高县 "水土保持进校园"科普宣教活动走进锦阳小学,县水利局志愿者为学生们带来以《新时代水 土保持》为题的知识课堂,从保护水土资源的重 要性、新时代水土保持工作等内容,对学生们深 人浅出地进行讲解,并与大家开展趣味答题,发 放宣传手册,号召大家争做水土资源保护的小 卫士,为建设美丽绿色和谐家园贡献力量。

组织系列学生趣味活动。通过简单易懂的卡通图案和小漫画展示,吸引学生兴趣,让他们从中了解水土流失的类型、形成因素、分布特点和危害等知识,以及水土保持法的相关内容。组织水土保持签名活动,让学生们踊跃签名,承诺身体力行,从自我做起,争做水土资源保护的小卫士。

贡州黎平县 不断探索城市环卫工作 管理模式

◎ 陆继安 欧阳文广

自启动"文明在行动·满意在贵州"活动以来,黎平县通过政府主导、科学布局,促进了环卫工作市场化、精细化、制度化管理,呈现出"干净、整洁、清爽、亮丽"的城市形象,推动了文明城市创建再上新台阶。

坚持政府主导,建立市场化运作模式。黎平 县以县住房城乡建设局为实施主体,通过委托 市政园林开发建设有限公司,按照程序选择服 务企业,采取城区环卫作业服务市场化运作模 式,由中标服务企业承担城区道路及公共场所 日常保洁、常规绿化管护、市政设施管养、公厕 维护保洁、垃圾中转站管理、垃圾清运及洒水降 尘等工作。

坚持科学布局,合理设置指标任务。加强 环卫作业过程日常监管,对服务企业人员配 置、作业时限及落实清扫保洁制度进行科学、 有效、动态管理,各资源要素严格按照城市环 卫保洁标准进行配置。按照城区功能规划配 置,科学设置管理办公室、机扫部、清收部、保 洁部、绿化部、市政设施维护部、车辆维修部等 七个部门。严格督促人工清扫保洁符合《城市 道路清扫保洁质量与评价标准》要求;公厕保 洁质量达到《城市公共厕所卫生标准》要求;其 他环卫作业以合同细则标准执行;严格落实井 盖无缺失、移位、翻转等情况,并框盖无变形、 破损、埋没,并框与井盖之间无突出、凹陷、跳 动,水篦子无破损、位移,人行道路面保持表面 平整、无积水,石板无松动、残缺,相邻石板高 差符合标准要求执行;照明路灯主干路亮灯率 达到100%,其他道路及公共区域亮灯率不低 于95%,全面推进城区道路及公共场所环卫各 项工作高标准严要求落实。

下一步,黎平县将按照新发展理念及城市管理要求,不断探索城市环境卫生治理体系和治理能力现代化管理模式,进一步完善环卫工作各项制度,加强城市科学管理,改善城市环境,优化城市环卫功能布局,努力打造出展现黎平发展实力、文明程度、整体形象的"亮丽名片",提升城市品质内涵,进一步增强市民的获得感、幸福感和满意度。